

حدیث نبوی اور جماعت کے مسلمین سلف

سلسلہ کے لئے دیکھئے محدث ماہ نومبر سن ۱۹۲۰ء

ان امور پر تنبیہ کے بعد مجھے یہ بتانا ہے کہ فن حدیث پر اس زمانہ میں جو حملہ کیا جاتا ہے محض بے سنجی اور لاعلمی کی بنا پر کیا جاتا ہے۔ جو کسی حقیقت و اصلیت پر مبنی نہیں ہے۔ حدیث صحیح کی مخالفت کر توالی جماعت (یعنی منکرین حدیث) نے اسفار حدیث اور کتب اسما و رجال و اصول حدیث کی تعلیم حاصل نہیں کی علم حرج و تعدیل کا سرسری طور پر بھی مطالعہ نہیں کیا۔ روایت حدیث اور اصلا ان علم نبوی اور ضامان حدیث و قرآن و علماء محدثین کے کارناموں اور ان کے حالات کو صحیح طور پر نہیں معلوم کیا۔ جو علوم اسلامیہ صرف و نحو اور لغت کو فہم قرآن کے لئے بغیر ضروری سمجھتی ہے۔ اس جبل مرکب کے باوجود یہ جماعت حدیث اور محدثین کرام بلکہ یوں کہنا چاہئے کہ تبعین نبی علیہ السلام اور محافظین اسلام پر تنقید کرنے چلی ہے۔ عقلمند اور سلیم الطبع انسان غور کر سکتا ہے کہ ایک ایسی بے بضاعت اور علوم اسلام سے بے بہرہ و تہیدست جماعت جس کے دامن میں سولے چند قیاسی و ظنی مسفطوں اور گئے ہوئے چند غیر مقبول تاریخی حوالوں کے علم و برہان کا کوئی گنجینہ و اندوختہ نہ ہو وہ اس مقدمہ و برگزیدہ طائفہ عظیم کا مقابلہ کس طرح کر سکتی ہے جس کے پے میں ساری دنیا کے علوم حقاہ اور حجت و برہان علم و معرفت کے بے شمار اسفار و دفاتر محفوظ و متداول ہیں۔ اور جنہوں نے ان ہی علوم و برہان کے زور سے اسلام کو عالم کے گوشہ گوشہ میں چمکا دیا۔ اور دنیا کی کوئی علمی محفل اور کوئی مذہبی جماعت ایسی نہیں جس نے اسلام کے ان اصول کے آگے سرخم نہ کیا ہو اور ان اصول و قوانین کی صداقت و حقاہیت کی شہادت دیتے ہوئے ان کی عمدگی استواری اور جامعیت کا اعتراف نہ کیا ہو۔ ہم بلا خوف تردید کہتے ہیں کہ احادیث کے متعلق جتنے اعتراض کئے جاتے ہیں اور حدیث کی تردیدیں جس قدر باتیں کہی جاتی ہیں۔ فن حدیث میں بصیرت رکھنے والے اصحاب کے نزدیک ان کا کچھ بھی وزن اور ان کی نگاہ میں ان کی کوئی قدر و قیمت نہیں ہے بلکہ وہ اچھی طرح جانتے ہیں کہ یہ بھی اس قسم کی باتیں ہیں جو مخالفین معاندین اسلام یہود۔ نصاریٰ۔ ہنود اور آریوں وغیرہ کی طرف سے کہی جاتی ہیں اور حقیقت سچ پوچھے تو اس فرقہ نے انہیں مذکورہ بالا فرقوں سے ہی یہ باتیں سیکھی ہیں۔ یہ زمانہ آزادی اور خود رانی کا زمانہ ہے۔ اکثر لوگوں پر شریعت کے احکام مثلاً نماز روزہ، حج، زکوٰۃ، صلہ رحمی، اور مومناۃ و مہمدردی و ایثار وغیرہ پر خائل و کار بند ہونا اور ان کا بجالانا شاق و دشوار ہوتا ہے اور ناچ گانا فلم اور ماشول سود خوری شراب خوری، تمیٹ، سینما، زنا کاری وغیرہ سے بچنا نفس پر بھاری ہوتا ہے کیونکہ عیش اور مزے سے ہاتھ دھونا پڑتا ہے اور اکثر امور کی تاکید و ترغیب یا ترہیب قرآن و حدیث میں وارد ہوئی ہے اس لئے حدیث سے ہٹکار کیا جاتا ہے تاکہ آزادی کے ساتھ ان امور سے فائدہ اور حظ حاصل کیا جاسکے

اور لوگوں کی نظروں میں سرخرو اور معزز بنے ہیں۔ لیکن یاد رہے کہ ان امور شنیعہ اور ممنوعہ کے ارتکاب کے بعد کوئی شخص اہل دنیا کی نظروں میں سرخرو ہوتا ہوئے۔ مگر اللہ و رسول کے نزدیک ہرگز عزت اور رضامندی حاصل نہیں ہو سکتی۔ صاف ارشاد ہے فَإِنْ تَرَضُوا عَنْهُمْ فَإِنَّ اللَّهَ لَا يَرْضَىٰ عَنِ الْقَوْمِ الْفَاسِقِينَ (پس اگر تم ان سے خوش ہو تو ہو جاؤ لیکن اللہ تعالیٰ نافرمان لوگوں سے کبھی راضی نہیں ہوگا اور فرمایا ذَلِكُمْ بِأَنَّهُمْ اتَّبَعُوا مَا آسَحَطَ اللَّهُ وَكَرِهُوا رِضْوَانَهُ فَأَحْبَطَ اللَّهُ عَنْهُمْ رِضْوَانَهُ) یہ (مجرموں اور مرتدوں کو مارنا) اسلئے ہوگا کہ انھوں نے اللہ کو غصہ کرنے والی باتوں کی پیروی کی اور اس کی رضامندی کو ناپسند کیا پس اس نے ان کے عملوں کو اکارت کر دیا۔

ہمارے بیان سابق سے اچھی طرح واضح ہو چکا ہے کہ تمام گروہ اسلامی کا ماخذ قرآن و حدیث دونوں ہیں۔ جمیع طوائف نے حدیث کو قرآن کے ساتھ ساتھ لیا ہے اور اس کا سلسلہ روایت قرآن مجید کی طرح صحابہ کرام اور رسول علیہ السلام تک واصل متصل و منقطع ہوتا ہے۔ پس حدیث کا انکار و ابطال کرنا یا اسکو تاریخی حیثیت دینا حقیقت میں اسلامی تعلیمات و روایات کو پس پشت ڈالنا اور قرآن و حدیث دونوں سے انکار و گریز کرنا اور نیز انہوں نے پھر قرآن کو چھوڑ دینے کے بعد انسان کے پاس دولت اسلام کا باقی رہنا ایسا ہی ہے جیسا کہ سر کے کٹ جانے کے بعد زندگی اور جان کا باقی رہنا۔ پس آدمی کو اختیار ہے کہ حدیث کا انکار کر کے قرآن سے اسلام سے رسول علیہ السلام سے صحابہ کرام رضی اللہ عنہم سے تابعین و تبع تابعین سے ائمہ دین و اولیاء اللہ اور تمام عباد اللہ الصالحین سے عداوت و دشمنی کرے اور ان سے علیحدہ ہو کر ان کا معاند و مخالف بنے یا حدیث کو مضبوط تمام کر لے اور رسول کا محبوب و تابعین کا عزیز و اولیاء اللہ اور نیکو کاروں کا پیارا اور زمرہ مسلمین میں داخل و شامل ہو کر۔ وَحَسَنَ أَوْلِيَاكَ رَفِيقًا، کا مصداق بنے۔

مخالفت حدیث پر حسب قدر تقریریں کی جاتی ہیں سب کے جواب محقق و مدلل علماء اہل حدیث وغیر ہم متعدد دفعہ اور مختلف پیرائے میں دیکھے ہیں لیکن منکرین حدیث اپنے انھیں پرانے عذرات و اعتراضات کو بار بار دہراتے رہتے ہیں اور حق بات کو سنکر بھی خاموش نہیں ہوتے۔ سب سے قوی عذر ترک حدیث کیلئے جو یہ لوگ پیش کرتے ہیں وہ یہ ہے کہ حدیثیں تمام کی تمام ظنی ہیں جس کے ثبوت میں آیات ذیل پیش کرتے ہیں:-

(۱) وَمَا يَتَّبِعُ أَكْثَرُهُمْ إِلَّا ظَنًّا إِنَّ الظَّنَّ لَا يُغْنِي مِنَ الْحَقِّ شَيْئًا (پس یونس)

(۲) وَإِنْ يَتَّبِعُونَ إِلَّا الظَّنَّ وَإِنَّ الظَّنَّ لَا يُغْنِي مِنَ الْحَقِّ شَيْئًا (پس نجم)

(۳) وَلَا تَقْفُ مَا لَيْسَ لَكَ بِهِ عِلْمٌ (پس اسراء)

(۴) إِنْ يَتَّبِعُونَ إِلَّا الظَّنَّ وَإِنْ هُمْ إِلَّا يَخْرُصُونَ (پس یونس)

(۵) وَإِنَّ لَكُمْ لَأَكْثَرَ مَنْ فِي الْأَرْضِ لَيُضِلُّوكَ عَنْ سَبِيلِ اللَّهِ وَإِنْ يَتَّبِعُونَ إِلَّا الظَّنَّ (پس انعام)

(۶) إِنْ يَتَّبِعُونَ إِلَّا الظَّنَّ وَإِنَّ أَنْتُمْ لَأَخْرُصُونَ (پس انعام)

مگر ان آیات سے اس مدعا پر استدلال کرنا سخت دہوکے اور غلطی میں واقع ہونا ہے۔ ان آیتوں میں لفظ "ظن" "حق" کے مقابلہ میں بولا گیا ہے اور یہ معنی "باطل" ہے۔ دلیل اس کی یہ ہے کہ ان آیتوں میں شرک و مشرکین کفر اور کفار و بت پرستوں کی مذمت کی گئی ہے اور توحید "کو حق" اور کفر و شرک کو "ظن" سے تعبیر کیا گیا ہے جو بمعنی "باطل" ہے اب تفصیل کے ساتھ سنئے! آیت پوری اس طرح ہے:-

قُلْ هَلْ مِنْ شُرَكَائِكُمْ مَن يَهْدِي إِلَى الْحَقِّ قُلْ اللَّهُ يَهْدِي لِحَقِّهِ أَفَلَا تَعْقِلُونَ أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِنَّا نَعْلَمُ أَنَّكُمْ مَثَلُونَ بِمَا نَكَلُمُونَ وَمَا يَتَّبِعُ الَّذِينَ آمَنُوا كَلِمَةَ رَبِّهِمْ فِي الْفِتْنَةِ وَكَانُوا صَابِرِينَ وَلَا يَحْسَبُونَ أَنَّ الْحَقَّ يَأْتِيهِمْ إِلَّا أُنزِلَ عَلَيْهِمْ مِنْ سَمَاءٍ مِّنْ لَّدُنَّ يَوْمَ تَبْتَلُهُمْ ۖ وَبِالْآيَاتِ الْكُوفِرَاتِ تَمَنَّىٰ ۚ إِنَّا نَعْلَمُ إِنَّكَ لَمِنَ الْمُنْذِرِينَ قُلْ اللَّهُ يَعْلَمُ مَا نَحْنُ عَلَيْهِمْ فِي الْغَيْبِ وَأَنَا لَا أَتَّبِعُ إِلَّا مَن يُهْدِي قُلْ اللَّهُ يَعْلَمُ مَا نَحْنُ عَلَيْهِمْ فِي الْغَيْبِ وَأَنَا لَا أَتَّبِعُ إِلَّا مَن يُهْدِي قُلْ اللَّهُ يَعْلَمُ مَا نَحْنُ عَلَيْهِمْ فِي الْغَيْبِ وَأَنَا لَا أَتَّبِعُ إِلَّا مَن يُهْدِي قُلْ اللَّهُ يَعْلَمُ مَا نَحْنُ عَلَيْهِمْ فِي الْغَيْبِ وَأَنَا لَا أَتَّبِعُ إِلَّا مَن يُهْدِي

اس آیت میں شرک کا بیان ہے اور حق کے مقابلہ میں ظن کا استعمال کیا گیا ہے۔ اور اس کی وجہ یہ ہے کہ شرک پر کوئی برہان و حجت مشرکین کے پاس نہیں ہے محض اٹکل سے اس کی پیروی کرتے ہیں۔ اسی طرح آیت ۱۱۷ کے قبل بھی شرک و مشرکین کا ذکر ہے چنانچہ اس کا اول یوں ہے:- إِنَّ الَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ بِالْآخِرَةِ لَيَسْتَمِعُونَ الْمَلَائِكَةَ إِذَا نَسَّوْنَ مَا لَهُمْ بِهِنَّ مِنْ عِلْمٍ إِنَّا فَتَنَنَ النَّاسَ إِنَّا وَجَدَ الْمُجْرِمِينَ لَنَاصِينَ ۗ

جو لوگ آخرت پر ایمان نہیں رکھتے ہیں وہ فرشتوں کو عورتوں کے نام سے موسوم کرتے ہیں انھیں اسکا بالکل علم نہیں ہے۔

آیت ۱۱۷ میں اس کی اوپر کی آیت میں اچھی باتوں کا حکم اور بری باتوں سے منع کیا گیا ہے اور ان کو ہدایت کے بعد بے ثبوت اور بے دلیل باتوں کی پیروی سے روکا گیا ہے اور کان آنگھ قلب کو کام لانے کا اشارہ امر فرمایا گیا ہے کہ قابل تصدیق و اتباع امر کو مان کر اس کی اتباع کرنی چاہئے اور ناقابل تصدیق اور غلط و بے ثبوت باتوں سے احتراز کرنا چاہئے جیسا کہ فرمایا ہے:- الَّذِينَ يَسْتَمِعُونَ الْقَوْلَ فَيَتَّبِعُونَ أَحْسَنَهُ أُولَٰئِكَ لَهُمْ أَجْرٌ وَالَّذِينَ تَبَتُّوا الْأُمْتَارَ لِغَضَبٍ مِّنْ دُونِ اللَّهِ وَلِبَاسٍ مِّنْ عَدُوٍّ أَوْ لِبَاسٍ مِّنْ نَّفْسِهِمْ أُولَٰئِكَ فِي عَذَابٍ مُّهِينٍ قُلْ لَوْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللَّهَ فَاتَّبِعُونِي يُحْبِبْكُمُ اللَّهُ وَيَغْفِرْ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ وَاللَّهُ غَفُورٌ رَّحِيمٌ قُلْ إِنَّمَا أُحْضِرْتُ الْعِلْمَ مَا كُنْتُ عَالِمًا بِمَا تُفَكِّرُونَ فِي ۗ

آیت میں توحید کا ثبوت اور شرک کا رد کیا گیا ہے اور توحید کے مقابلہ میں شرک کی مذمت بیان کی گئی ہے پس یہاں بھی لفظ ظن بمقابلہ توحید و حق بولا گیا ہے۔ اور آیت ۱۱۷ میں بھی اسی مضمون کو بیان کیا گیا ہے۔ پس ثابت ہوا کہ ظن کا استعمال حق کے مقابل ہوتا ہے حق بمعنی توحید و عدم اشراک ہے اور ظن بمعنی کفر و شرک پس ان آیات کو حدیثوں کے ظنی ہونے کے ثبوت میں پیش کرنا علم و انصاف کا خون کرنا اور قرآن کے ساتھ ظلم عظیم ہے۔

جب قرآن مجید کی ان آیات سے ان کا دعوی ثابت نہیں ہوا تو یہ دعوی بے دلیل ہوا جو قابل التفات نہیں اب انھیں اپنے دعوے پر کوئی اور دلیل پیش کرنا چاہئے۔

اب انکا دوسرا عذر سنئے! دوسرا عذر یہ ہے کہ اصلی اور صحیح حدیثوں کے جانچنے کیلئے کوئی آلہ محدثین کے پاس

نہیں ہے۔ اس عذر ثانی کا جواب بھی ملاحظہ فرمائیے۔ ان منکرین حدیث کا یہ کہنا کہ محدثین کے پاس حدیث صحیحہ کو غیر صحیح سے امتیاز کرنے کا کوئی آلہ نہیں ہے۔ غلط ہے محدثین کے پاس اس کے اصول و قواعد ضرور موجود ہیں لیکن آپ انہیں تسلیم و قبول نہیں کرتے یا آپ اس سے ناواقف ہیں۔ آپ کے معلوم نہ ہونے یا آپ کے تسلیم نہ کرنے سے اسکا عدم لازم نہیں آتا۔ ہاں اب ہم آپ سے پوچھتے ہیں آپ ان اصول و ضوابط کو رد کرتے ہیں تو کس دلیل و اصول سے رد کرتے ہیں؟ کوئی بھی دلیل اور وجہ صحیح ان کے رد کرنے کی آپ کے پاس نہیں ہے۔ پھر ہم پوچھتے ہیں کہ الہامی کلام اور وحی ربانی کے پہچاننے اور معلوم کرنے کیلئے کوئی میزان و معیار اور کوئی اصول آپ کے پاس موجود ہے یا نہیں؟ اگر ہے تو کیلئے اسکو بیان کیجئے اور اگر کوئی اصول آپ کے پاس نہیں ہے تو یہ بڑی سخت مصیبت ہے بتائیے قرآن مجید کو کلام ربانی اور وحی الہی کس دلیل سے ملتے ہیں اور اگر کہیں کہ کوئی دلیل نہیں ہے تو پھر اپنے ایمان بالفقرآن کی خبر نائیے کب کا قرآن پر ایمان ہی صحیح نہیں ہوا اور اگر کہیں کہ قرآن کریم کے وحی اور کلام ربانی ہونے پر دلیل ہے تو ہم دریافت کرتے ہیں کہ وہ دلیل کونسی ہے بیان کریں جب آپ ہمارے اس مختصر سوال کا جواب دینگے اس وقت ہم اس پر مزید کلام کریں گے۔ اور آپ کے ہی مقرر کردہ اصول سے احادیث کا حجت و دین اور وحی ہونا ثابت کرینگے فی الحال ہم متاعرض کرتے ہیں کہ دنیا میں کئی جماعتیں موجود ہیں مثلاً عیسائی، آریہ، یہودی یہ الہامی کلام اپنے پاس ہونے کی مدعی ہیں۔ لیکن بمقابلہ اہل اسلام یہ تو میں اپنی اپنی کتابوں کو الہامی کلام ہرگز نہیں ثابت کر سکتیں کیونکہ اہل اسلام کے پاس وحی اور الہام کے تیز کا جو معیار ہے وہ نہایت صحیح و قوی اور برتر و جامع ہے اسکے مقابلے میں ان اہل مذاہب کو بار بار ندامت و نہریت فاش حاصل ہو چکی ہے۔

بہر حال یہاں ہمیں یہ بتانا ہے کہ اہل ادیان باطلہ جو کلام یا کتاب الہامی کی مدعی ہیں انہوں نے اپنے نزدیک اس کے امتیاز کا معیار مقرر کر رکھا ہے۔ ان کی الہامی کتابوں میں جو مضامین ہیں وہ بھی کسی سے مخفی نہیں ہیں۔ ان کی تعلیم بھی روشن ہے لیکن کسی قوم و ملت کی تعلیم اسلام کی پاکیزہ تعلیم کا مقابلہ کر سکتی ہے اس کا فیصلہ ہر سچا مسلمان بلکہ ہر منصف مزاج صحیح الفہم غیر جانب دار کر سکتا ہے۔ اور وہ بالکل کھلا ہوا ہے کہ اسلامی احکام و ہدایات جن کا ماخوذ سوائے قرآن مجید اور احادیث صحیحہ کے دوسری کوئی چیز نہیں ہے تمام مذاہب و ادیان کے احکام و ہدایات سے ہزار ہا درجہ افضل و بہتر اور جامع و اعلیٰ ہیں۔ یہیں ثابت ہوا کہ قرآن مجید کے بعد احادیث صحیحہ دینا کے تمام مذاہب کے احکام و تعلیمات سے برتر و اشرف اور قابل اقتداء و اتباع ہیں۔ یہی سبب ہے کہ ان احادیث کو تمام اسلامی جماعتوں نے صحیح اور اصل دین تسلیم کیا ہے اور بدلہ شرعی میں درجہ ثانیہ پر رکھا ہے۔ اور بالاتفاق صحیح اسلامی طبقوں میں حجت شرعی اور جز دین قرار دی گئی ہیں قرآن اور حدیث میں اس مدعا پر جو دلائل و ارشادات ہیں وہ اپنے مواقع پر مذکور ہیں۔ فقط